

连平县脱贫攻坚精准施策 培育特色产业增强贫困户“造血”功能

富乐村富不富？来养鸡的裕民养殖场瞧一瞧，和村里的致富带头人聊一聊，就知道这个省定贫困村，在脱贫致富路上走得有多踏实。除了富乐村，还有打造“红黑紫”三大扶贫产业的柘陂村，精品蔬菜种植产业不断升级的石马村……在脱贫攻坚工作中，河源市连平县因地制宜，精准施策，大力培育特色产业，增强贫困户“造血”功能，走出了一条精准扶贫精准脱贫的新路子。

■采写:新快报记者 朱清海
通讯员 袁定央
■图片:新快报记者 王飞



■省定贫困村石马村大力推动该村发展的无公害蔬菜种植项目。



■柘陂村打造忠信大蒜种植示范基地。

数据

连平县共有13个镇159个行政村，其中省定贫困村30个。全县共有贫困户6051户16756人，其中，有劳动能力贫困户3588户、13544人。到目前为止，围绕贫困户产业增收、金融扶贫、教育扶贫、医疗扶贫及民生工程等方面，推动了一大批扶贫项目落地见效，“两不愁三保障”等惠民政策全面实施，全县60%有劳动能力贫困户参与资产性收益项目，转移贫困劳动力就业4494人，已实现脱贫人口15170人，脱贫率90%。



■连平县大力培育特色产业，走出了一条精准扶贫精准脱贫的新路子。

油溪镇富乐村： 养鸡一年半收入超300万

“都是党的政策好，帮扶单位帮助我搭棚养兔子，去年卖兔子收入10000多元。”在连平县油溪镇省定贫困村富乐村，贫困户黄志辉告诉新快报记者，他更在意在富乐村裕民养殖场养鸡的工作，“在养鸡场，最高一个月拿到手4000多元。”

2017年7月，通过“龙头企业+村集体+养鸡大户+贫困户”劳力分成和资金投资收益”的模式，富乐村裕民养殖场与企业合作养鸡项目的第一栋鸡舍建成投入运营。由企业统一供应鸡苗、统一供给饲料、统一防疫及用药，统一提供技术服务和培训指导，最后由企业按高于市价统一收购，确保销路和收入。根据投资资金比例给予贫困户和村集体相对稳定的回报，同时聘用贫困户参与饲养带动贫困户就

业。

截至2018年12月裕民养殖场进苗12批共156000多只。出栏11批成鸡，共143000只，存栏13380只，卖鸡收入307万元，总利润52.6万元。不仅向贫困户发放分红10万余元，还增加村集体经济收入40万元。此外，为本村4人实现了长期稳定就业。

“今年，养殖场收益可以达到50万—60万元。”养鸡能发展成为富乐村脱贫攻坚的主导特色产业，实现贫困户精准脱贫，身为项目管理者的黄良忠功不可没。此前，他通过养鸡致富，并在村里带动和帮助发展10多户养鸡专业户，每户每年增收4万元以上。一心扑在养殖场的他，连自己的养鸡事业都放弃了，把这里当成了家，忙的时候，干脆就住在鸡场里。

访谈

连平县委书记俞志锋：
“领导真抓、干部真扶、农户真干”

新快报：连平县在脱贫攻坚工作中有哪些好的做法？

俞志锋：脱贫攻坚首先是要解决思想问题，我们坚持把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的重要政治任务和头号工程来抓。营造“领导真抓、干部真扶、农户真干”的浓厚氛围。

我们主要把功夫下在落实政策和精准施策上。在落实政策方面，通过落实建档立卡贫困户子女教育补助保障贫困户“学”的问题，对2018—2019学年贫困户子女共计补助3060人次、1011.25万元。通过落实贫困人口参加2020年城乡居民基本医疗保险保障贫困户“病”的问题，当前符合参保条件的贫困人口已全面落实。通过危房改造解决贫困户“住”的问题，2016至2018年完成建档立卡贫困户危房改造2871户，圆了贫困户“安居梦”。同时全面落实“应保尽保”政策和残疾人保障政策。

在精准施策方面，一是抓特色产业，增强贫困户“造血”功能。二是抓投资收益，完善收益分配管理机制，积极推动贫困村资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”改革。目前，全县60%有劳动能力贫困户参与资产性收益项目。三是抓就业帮扶，目前累计转移贫困劳动力就业4494人，公益性岗位安置127人，31个扶贫工作坊吸纳贫困劳动力就业187人，有效帮助贫困户实现就业增收。四是抓金融扶贫，30个省定贫困村全部入股连平农商行（每村入股99万元），单此一项就使每村村集体经济年收入增加7万元以上。

新快报：怎样推进“三确保一力争”目标的实现？

俞志锋：今年年底前，我们要实现“三确保一力争”目标。围绕这个目标，我们主要在五个方面下功夫。一是强化责任落实，在政策落地见效上深度发力。集中力量主攻未脱贫人口，开展脱贫人口“回头看”、补齐“三保障”短板，健全带贫益贫机制切实提高脱贫质量，全力攻克最后堡垒。二是把握核心关键，在产业培育发展上深度发力。借助灯塔盆地国家现代农业示范区、上坪鹰嘴蜜桃省级现代农业产业园的示范引领作用，创新实施“五个一”产业扶贫工程，充分发挥互联网+精准扶贫、旅游+精准扶贫、金融+精准扶贫等作用，因地制宜发展特色优势农业、乡村休闲旅游、农产品加工、农村电商等产业。

三是加强人才培训，在强大攻坚队伍上深度发力。四是强化作风建设，在加强督查巡查上深度发力。五是从深从细从实，在推进复产重建上深度发力。

忠信镇柘陂村： 因地制宜发展“红黑紫”产业

位于连平县最南端的忠信镇柘陂村，是省定贫困村。在脱贫攻坚工作中，柘陂村选准脱贫致富方向，成功打造“红黑紫”（红玫瑰、黑蒜、紫珠）主导产业。

为推动传统大蒜种植产业做大做强，柘陂村打造忠信大蒜种植示范基地，发动有劳动能力的32户112名贫困人口参与种植大蒜。同时引进忠仁生物科技有限公司，村企共同合作筹建黑蒜深加工园区。

“黑蒜年产量可达到100吨，可以辐射整个忠信镇的大蒜种植产业。”在忠信黑蒜加工产业园，运营企业忠仁科技公司负责人高小宝说，目前黑蒜累计已销售80吨，市场反响良好。

据悉，2018年12月，柘陂村红玫瑰、黑蒜等项目共取得年度

分红收益20.7万元，已全部分给相关参与种植、入股的贫困户。

在省定贫困村石马村，帮扶单位因地制宜，大力推动该村发展的无公害蔬菜种植项目。今年8月，石马村与绿控农业科技公司签约，进一步推动产品向高端、精品蔬菜升级。明年，蔬菜种植规模要扩大到500亩。

新快报记者了解到，仅今年8月，这个绿色产业为工人们发放了12万余元的工资，预计9月发放的工资总额超过15万元。村里的贫困户在增加村集体经济收入，实现贫困户和村民就业增收上，该项目发挥了巨大作用。特别是想出门务工，但家里上有老下有小，走不了的贫困户和村民，在村里即可实现稳定就业、增收。